

Д. А. Ковтун

Науч. рук. А. М. Бабков,

канд. ист. наук, доцент

УЧАСТИЕ НАЦИСТСКОЙ ПАРТИИ В ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРАХ 1928 ГОДА

Будучи лидером партии, находящейся на периферии политической жизни Веймарской республики, А. Гитлер ждал своего шанса проявиться как лидер единой партии, которая была подчинена его воле. При этом он принял решение об участии НСДАП в майских выборах 1928 г. в рейхстаг. Следует отметить, что партия на тот момент не имела какой-либо сильной социальной базы, не имела каких-либо влиятельных покровителей и даже была вынуждена отменить съезд партии, запланированный на лето 1928 г., т. к. на проведение этого мероприятия у неё не хватало материальных средств. При этом он пытался доказать, что НСДАП обладает внутренней силой и, если не сможет победить на выборах, то хотя бы выжить на фоне многочисленных мелких партий [1, с. 422].

НСДАП, с самого начала позиционирующая себя как непарламентская, придерживалась агрессивной тактики по отношению к рейхстагу и его деятельности. Тактика нацистов по отношению к деятельности в парламенте после выборов ярко отражена в словах Й. Геббельса: «Мы станем депутатами, чтобы парализовать веймарский порядок с его же помощью. Для нас каждое законное средство является подходящим, чтобы сегодняшнее положение революционизировать. Мы идем как враги! Как волки, врывающиеся в овечьё стадо! Мы избираемся как противники рейхстага, и будем использовать мандат для выполнения нашего заказа» [2, с. 357].

На состоявшихся выборах 20 мая 1928 г. нацистская партия заняла всего лишь 2,6 % и заняла 9 место среди прочих политических партий. Среди 12 избранных депутатов в рейхстаг попали Гр. Штрассер, Й. Геббельс, В. Фрик, Г. Федер и Г. Геринг, т. е. те, кто являлся важнейшими представителями партии при парламенте. Сам А. Гитлер не вносил своё имя в избирательные списки, так как не имел немецкого гражданства. Само решение участвовать в выборах было принято А. Гитлером с осознанием того, что партия не сможет занять лидирующие места в парламенте. Он знал, что попавшие в парламент нацисты смогут получить депутатские привилегии, среди которых депутатский иммунитет и право бесплатно ездить на транспорте, что было важно для агитации и пропагандистской деятельности среди населения всей Германии [1, с. 422–423].

Литература

1 Фест, И. Гитлер. Биография. Путь наверх / И. Фест; пер. с нем. А. А. Федорова, Н. С. Летневой, А. М. Андропова. – Москва : Вече, 2006. – 640 с.

2 Бонвеч, Б. История Германии : учебное пособие в 3 т. / Б. Бонвеч, Ю. В. Галактионова. – Москва : КДУ, 2008. – Т. 3: Документы и материалы. – 592 с.

А. В. Кравцова

Науч. рук. С. Ф. Веремеев,

канд. ист. наук, доцент

КИРХА ПАМЯТИ КОРОЛЕВЫ ЛУИЗЫ

Одной из достопримечательностей Калининградской области России является кирха памяти королевы Луизы. Культ королевы в Пруссии был очень популярен и её называли «ангелом хранителем» Кёнигсберга (современный Калининград) или «Прусской мадонной». В регионе существует большое количество памятников и культурных объектов, посвященных королеве Луизе или связанных с ней. Одним из таких является вышеупомянутая кирха, которая

была воздвигнута в 1901 г. архитектором Фридрихом Хайтманом [1, с. 186]. Архитектурное сооружение не имеет определенного художественного стиля. Изначально здание хотели построить в раннем ренессансном стиле, но позже архитекторы остановились на романском, который должен был подчеркнуть поминальный характер кирхи. Кирха королевы Луизы в архитектурном плане представляет собой трёхнефное здание с двумя шпилями разного размера, что подчеркивает королевское величие. На одной из башен церкви размещаются часы, которые и на сегодняшний день являются рабочими. Нефы кирхи, также как и башни, были разного размера, а именно: южный был ниже, и благодаря этому с южной стороны поступало большое количество солнечного света. Хоры кирхи по плану архитектора ориентированы на восток, и это было сделано с целью создания связи с тем местом в парке, которое любила королева Луиза. Интерьер и экстерьер культового сооружения имели большое количество вытянутых и волнистых узоров [1, с. 187]. Углы окон и дверей были отделены гидрощебнистом берлинской фирмы «Зайер», что было сделано из-за нехватки средств для облицовки природным камнем. До начала Второй мировой войны кирха использовалась по назначению, однако во время войны лютеранская кирха была разрушена, а с приходом советской власти руины и вовсе хотели разобрать. Но благодаря российскому архитектору Юрию Ваганову, который подготовил проект о перепрофилировании здания в кукольный театр, кирха была реконструирована. Архитектору удалось полностью сохранить облик фасада здания (были уничтожены только лишь некоторые скульптуры, одной из которых являлась скульптура «Большой Христос», а также разрушен дом священнослужителя, который находился в западной части здания), а вот интерьер был изменён, и его первоначальный облик можно проследить лишь по фотографиям и сохранившимся картинам, ведь кирха как тогда, так и сегодня является популярным местом у художников, желающих запечатлеть её на своих полотнах. В 1976 г. в стенах лютеранской кирхи был открыт детский кукольный театр города Калининграда, на подмостках которого и сегодня ставятся спектакли. Однако здание кукольного театра разделено на два этажа: на первом размещается музей, а на втором уже находится сам театр. Здание бывшей кирхи считается самым величественным в парке и по мнению местных жителей именно оно отождествляет собой всю красоту и женственность королевы Луизы [1, с. 187].

Таким образом, в глубине Центрального парка города Калининграда сохранилось весьма интересное здание бывшей лютеранской кирхи, напоминающее о деятельности жившей некогда королевы Пруссии Луизы.

Литература

1 Кёстер, Б. Кёнигсберг. Сегодняшний Калининград / Б. Кёстер. – Калининград : Живём, 2000. – 272 с.

И. М. Кутаков,
Науч. рук. Н. Н. Мезга,
д-р ист. наук, профессор

ПРИЧИНЫ ПОРАЖЕНИЯ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В БЕЛОРУССКОЙ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ОБОРОНИТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ

22 июня 1941 года Беларусь в числе первых советских республик подверглась нападению Германии и стала ареной боевых действий. В ходе приграничных сражений к 9 июля в Беларуси немецкие войска добились серьёзных оперативных успехов: продвинулись на глубину свыше 450 км и создали угрозу прорыва с ходу на Смоленск. Из 44 дивизий Западного фронта 24 были разгромлены полностью, остальные 20 потеряли от 30 до 90 % живой силы и техники. На территории западных районов БССР были потеряны 32 склада с горючим из 45 имевшихся и все склады боеприпасов [1, с. 76].